

超声波

我们乐见年轻人更加朝气蓬勃,但我们并不乐见“大妈大爷”由此变成一般意义的贬义词

抢球场这事,别一味挤兑大妈大爷

□时事评论员 刘洪波

河南洛阳,王城公园篮球场,篮球青年与广场舞大妈大爷的冲突,引起了关注。这不过是广场舞近几年引起的社会冲突中最新的一个而已。

广场舞兴起以来,曾经有过多次焦点时刻,泼粪事件、气枪射击事件、狗咬事件,都曾发生。此次发生的肢体冲突事件,还不算最不堪,但冲突的直接性要更强一些。

就事论事,我们应当反对挥拳相向的行为,也应当反对引致挥拳相向的言语侮辱。至于那块场地的用途,涉及公共空间分配,应该引起公共资源配置者的重视,也应该引起社会大众的思考。

那是一块被设定为篮球场的空间,但本质上来说,它不过是一块公共场地。它被设置为篮球场而不是广场舞场,显示了公共权力在资源配置上的偏好和价值排序,公共权力认为在空间有限的情况下,提供篮球场或者别的运动项目的空间,比提供广场舞空间是更有价值的。但这样的价值排序是否正确,可能是一个问题。

我们真的能有一种理由,认为提供篮球场或别的免费运动场,比提供广场舞场应该优先吗?优先的依据

是什么?篮球或别的“正式运动项目”比广场舞更高级?“广场舞应该到广场去跳,篮球场是打篮球的”,看起来是个道理,但王城公园的那块公共场地,竖上篮球架是篮球场,撤去篮球架也可以不是篮球场。需要篮球场的人与需要广场舞空间的人,数量哪个更多,公共空间难道不应该优先满足更多人的需求?

有人或许认为,喜爱篮球的更多是年轻人,是正当创造时期的青年人,他们的需要应当优先满足。但社会治理上,这种理由是否正当呢?如果我们认可人的权利因为年龄不同而不同,那么那些拥有财富、美貌、才能、权力的人恐怕就有同样理由要求更多的权利。青年人并不比大妈大爷、爷爷奶奶拥有更多的社会权利包括公共资源占有权。

广场舞可以在任何空闲场地上开展,无需给予专门场地,这是一种认识。这原本不错,但可能也正因为,广场舞在任何场地开展,都会被视为挤占了别人的空间。在小区广场上进行,小区居民干涉;在公共场地进行,公共游客觉得碍事。难以计数的广场舞人群,由此成为见缝插针的“公共资源挤占者”,这本身是一种不应有的对待。他们有权拥有自己的空间,以人数计他们应得到优先考虑,在他们的要求未获正视的情况下,他们在一些公共空间里出现,既是一种无奈,也是一种正当的空间争取。

每个时代的人们,爱好不尽相同。广场舞是会成为一种传统,还是成为一阵云烟,尚难论定。未来世代的年轻人怎样看待那时的“篮球大叔”“健身操大妈”(如果有的话),是否继续“青年人怒大妈”的故事,也未可知。但不管怎样,我们要有一致的原则,那就是不认同哪一种爱好比其他爱好更高级、更正当、更有权优先分配公共资源,而未成年人、妇女和老年人受到优待则是社会文明的标志,社会应该优先他们,因为一般情况下他们更容易落入不利地位。

应该看到广场舞冲突后面的文化背景,这不是如某些人所说的“坏人变老”或者“老人变坏”,而是社会意识和文化权力向年轻人转移。在一些人眼中,广场舞这种中老年人公开展现身体姿态的行为本身既不好看也不适当,不是要向他们提供空间,而是这种身体展现应该消失。同样占用公共空间,年轻人的街舞可以赞美,网络青年的“快闪”应当欣赏,年轻人的嘉年华受到鼓励,而广场舞则成了尴尬的存在,大妈大爷们的舞姿被当成谈笑,大妈大爷们娱乐自我的行为也更容易引发冲突。

我们乐见年轻人更加朝气蓬勃,但我们并不乐见“大妈大爷”由此变成一般意义的贬义词,并不乐见大妈大爷们做什么都是错误和滑稽的偏见和歧视以这样那样的幌子堂而皇之地登场。

权微声音

 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

让每一个童年在快乐中出发

如今,不少孩子被过早卷入竞争与浮躁的漩涡。一些中小学乃至幼儿园,孩子们居然也“晒”起谁家车更好,谁的家长更有本事。今天的父母和老师,比以往更有能力塑造孩子的明天,但切忌过度传导焦虑,让孩子失去应有的快乐。

6月1日 08:38

 @中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

你我尽职尽责便会少很多矫情病

我们不能失去感动的能力,但很多时候人们的感动似乎又太随意了,动不动就热泪盈眶,动不动就“最美最帅”,姿态总会走向浮夸。这种建立在陌生和隔膜基础上的感动,来得快,去得也快。感动之后,回到自己的世界,陌生和隔膜仍在。


6月2日 12:00

 @光明日报
http://weibo.com/u/1402977920

谨防网络谣言“碰瓷”食品安全

防止“棉花肉松”等网络谣言“碰瓷”食品安全,当然不能靠封堵网络直播、微信传播等渠道,不让人说话。但传播平台也好、监管部门也罢,都可以而且应该依法监管传播的内容,确保合法合规,对恶意造谣者依法及时采取措施,避免造成恶劣社会影响。

5月31日 16:03

 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/2942982592?type=0

扑灭违规的“小火苗”

所谓的“小火苗”,从量上看涉及的钱数并不是很多,但从质上讲,却是“四风”问题的具体反映。而且,这些“小火苗”的危害更是不可小觑。最直接的后果是败坏党的作风,影响人民群众对反“四风”成果的获得感。所以,绝不能任其发展,坐视其侵蚀作风建设来之不易的成果。

6月1日 14:02

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



卢彦

我们呼吁,所有营养改善计划试点县的县委书记、县长到农村学校陪餐,了解营养改善计划实施情况。

——一项对100个县9200余所农村学校的营养餐情况监测发现,营养改善计划试点5年后近半学校不达标,中国发展研究基金会副理事长兼秘书长卢彦称,该计划是民生工程,“执行好不好,关键在领导”。

直接引语

有些年轻演员缺乏责任心,接戏只是为了赚钱,令人痛心。

——李默然之子、北京戏剧家协会副主席李龙吟称,年轻演员很难塌下心来塑造人物角色。

我要回去写作文。

——一名拍摄写真的女孩不慎跌落到蓄水池水沟内,等待救援时,女孩问妈妈几点,说自己有篇作文没写完。

嗨兄弟,我已经来到你的地盘,准备接招吧!

——“大帝”李毅来到伦敦阿森纳训练基地,与亨利雕塑合影并在微博发出“挑战”。

你怎么能和不了解你的人成为朋友呢?

——俄罗斯总统普京在圣彼得堡参加一论坛时表示,自己不是特朗普的“朋友”。

这份协议跟气候关系不大,倒是更多地与其他国家获得针对美国的财政优势有关。

——6月1日,美国总统特朗普在白宫宣布,美国将退出《巴黎协定》。

这是一件令人极其失望的事。

——联合国秘书长古特雷斯通过发言人发表声明说,美国退出《巴黎协定》令人失望。

一周汉字



5月30日,一段行车记录仪拍摄下的视频在网上热传。该视频显示,5月30日在石家庄裕华路,一车辆因在斑马线礼让行人转弯速度较慢,后面的奥迪车主心生不满,不但频繁鸣喇叭催促,还超车将前车别停,并下车抽打前车司机的头部、脸部,并不停地叫骂“我抽死你,你加不加油是吧,你是不是想死……”事件发生后,被打车主向警方报

案。警方迅速成立专案组,全城搜捕该寻衅滋事嫌疑人。6月1日13时40分许,记者从交管部门获悉,该男子在乘飞机前,在登机口被警方抓获。警方随后召开新闻发布会公布案件具体细节。抓得好,抓得及时。礼让行人之所以普及度不高,和一些蛮横车主的存在很有关系,对这种人必须严惩。你蛮横是吧?那就等着付出代价吧。 刘方志

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

保护个人信息安全须合力而为

回应《两高释法,为个人信息提供司法保障》(5月14日柒周刊封3版)

公民个人信息的被泄露不仅对个人信息安全带来了威胁,也对法律尊严和社会稳定带来了严重挑战。两高释法无疑对个人信息安全提供了可靠的司法保障。用法律遏制“发生概率”固然重要,但如何让“法律护佑、行业自律和公民自保”“三辆马车”同时发力才是治理的关键所在。 @前途好_5z9

夜听夜读,网络中的一股清流

回应《夜听,夜读》(5月14日柒周刊封4、5版)

夜听夜读,如公众号中的清流,让操劳一天的人们能够静下心来感悟人生,静思需要感谢、感恩的人或事。它们是人们真正喜闻乐见的“微信品种”,其推送几分钟便有10w+的点击量就能说明问题。无论是从净化网络,还是提升素养的角度,夜听夜读都是值得大力推荐的,希望它们越办越好! @南海护渔